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arguMeNte NuMIsMAtICe PrIvIND PrezeNŢA 
ArMeNIlor îN CetAteA AlBă îNCePâND Cu seColul XIII

Valentin ARAPU

Problema primelor atestări documentare ale armenilor în spaţiul 
românesc a fost analizată pe larg în istoriografie, în mod special de acest 
subiect au fost preocupaţi cercetătorii Grigore Goilav, Grigore Avakian, 
Hagop Djololian Siruni, Nicolae Iorga, Victor Spinei, Vlad Bănăţeanu. 
Numărul redus de surse istorice sigure în domeniu a stat la baza apariţiei 
unor interpretări controversate şi afirmaţii lipsite de o bază documentară 
temeinică. Depistarea primelor „amprente” ale prezenţei şi activităţii 
armenilor în Cetatea Albă reprezintă un aspect important al armenologiei 
contemporane. Informaţiile oferite de izvoarele scrise din secolele XIII-XIV, 
reprezentate printr-un număr redus de inscripţii funerare şi monede, nu 
oferă nici pe departe un răspuns relevant la întrebarea: când totuşi au fost 
atestaţi primii armeni printre locuitorii Cetăţii Albe?

Referindu-se la întregul spaţiul moldav, H.Dj. Siruni era convins 
„că Armenii erau deja aşezaţi în Principat în mod compact înainte chiar 
de descălecare” aşezându-se în cele şapte oraşe ale Moldovei – Suceava, 
Cetatea Albă, Galaţi, Vaslui, Iaşi, Botoşani şi Hotin. Autorul este convins 
că armenii veniţi pe teritoriul Moldovei erau originari din Ani – „locul de 
pornire a pribegilor” – o parte au venit prin Crimeea şi Polonia, iar ceilalţi 
„au venit pe mare, în Moldova şi bazinul danubian, spre a trece în Galiţia, 
Podolsk şi celelalte regiuni ale Poloniei”. În anul 1060, armenii din oraşul 
Ani şi împrejurimi, au fost nevoiţi, din cauza invaziilor străinilor, să i-a calea 
pribegiei, îndreptându-se spre Polonia şi Moldova. Un nou val de emigrare are 
loc în anul 1064, fiind cauzat de invazia armatei seleucizilor lui Alp-Arslan/
Alpaslan şi devastarea capitalei Ani. În anul 1239 teritoriul armean a fost 
pustiit de tătari şi „puţini au putut să scape şi să fugă spre ţări îndepărtate”. 
Aproximativ în anul 1313, în urma unui cutremur dezastruos, „o nouă 
caravană de armeni” emigrează în Moldova. Ultima emigrare a armenilor 
din Ani este menţionată în anul 1342, cauza principală fiind reocuparea 
capitalei de către perşi. Este semnificativ şi faptul că primii refugiaţi din 
Ani, în marea lor majoritate erau reprezentanţi ai aristocraţiei, aducând cu 
ei „tot ce poporul armean avea mai select fie ca moravuri, fie ca obiceiuri 
şi datini” şi „formând un nucleu ales”. Armenii săraci şi ţăranii „au rămas 
lipiţi de glebă” pe când cei „cu dare de mână au plecat din ţara lor pentru aşi 
salva viaţa, credinţa strămoşească şi averea”. La mijlocul secolului al XIV 
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„coloniile armeneşti din Moldova formau nuclee importante chiar înainte de 
întemeierea principatelor”. 

Printre primii autori care au încercat să stabilească cea mai veche atestare 
cronologică a armenilor în Cetatea Albă a fost Grigore Goilav. În studiul 
„Bisericile Armene de prin Ţările Române” acest autor afirma că în Cetatea 
Albă a descoperit o piatră de mormânt cu o inscripţie în limba armeană pe 
care o data cu anul 967. Profesorul Grigore M. Avakian a pus la îndoială 
această datare atât de timpurie, considerând că stabilirea armenilor în Cetatea 
Albă trebuie raportată la finele secolului XIV, anume atunci ei au devenit o 
concurenţă serioasă pentru negustorii genovezi în bazinul Mării Negre. 

Într-un alt studiu – „Armenii ca întemeietori de oraşe în partea de 
răsărit a Europei” – Grigore Goilav susţinea că „în Moldova şi Muntenia ei 
(armenii – n. a.) par a fi venit pe la 1046 d. Chr. când împăratul bizantin 
Monomachus a invadat Armenia”. 

Cercetătorul Victor Spinei ajunge la următoarea concluzie: 
„informaţiile izvoarelor istorice şi arheologice converg în a fixa începuturile 
Cetăţii Albe ca oraş medieval în a doua jumătate a secolului al XIII-lea”. 
„Cea mai veche atestare scrisă certă a Cetăţii Albe” (Malvocastro) datează 
cu 8 mai 1290 şi reprezintă un act prin care un anume Giacomo di Finale 
confirma că a primit o sumă de bani „la Cafa, de unde urma să plece 
spre portul de la limanul Nistrului şi apoi la Constantinopol (ad partes 
Malvocastri et deinde in Constantinopolim)”. În secolul următor Cetatea 
Albă va deveni un centru important de colectare a grâului din arealul 
pontic, fapt confirmat în tratatul de comerţ al florentinului Francesco 
Balducci Pegolotti şi de către cărturarul armean din secolul XVIII Hugas 
Ingigian care relata că împrejurimile Akkermanului „sunt foarte fertile” şi 
„produc grâu mult şi bun”. 

Descriind cimitirele armeneşti din Basarabia, cercetătorul Gheorghe 
Bezviconi constata că „biserica armenească şi mormintele din jurul” Cetăţii 
Albe „datează din secolul XIV”. Oricum, Nicolae Iorga era convins că în 
Cetatea Albă până la căderea ei în mâinile turcilor în anul 1484, locuiau mai 
mulţi armeni decât în localităţile Suceava, Siret, Hotin, Iaşi, Roman, Vaslui, 
Botoşani luate împreună.

În anul 1923 Grigore Avakian, aflându-se la Cetatea-Albă unde pe atunci 
„se lucra la adâncirea portului de acolo”, a „găsit” în fâşia „de nisip depus 
în faţa cetăţii” o monedă armenească de bronz. Ulterior Gr. Avakean a mai 
depistat două monede armeneşti, „găsite” de asemenea la Cetatea Albă, în 
colecţiile particulare a lui Cristofor S. Cinarov şi Sarkis G. Calpacci. În urma 
descoperirilor realizate spectrul surselor istorice în domeniul cercetat a fost 
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extins pe baza informaţiilor noi oferite de trei piese numismatice emise de 
regii Armeniei Mici sau Ciliciene.

Regatul armenilor din Cilicia a existat între anii 1080-1385, fiind cucerit 
de către mamelucii egipteni. După Nicolae Iorga, Armenia ciliciană „a dăinuit 
aproximativ între anii 1100-1400”, iar peste Marea Neagră armenii au trecut 
prin secolul al XIV-lea în Crimeea, stabilindu-se în Cafa. Istoria Armeniei 
Ciliciene a cuprins în sine şi o sinteză dintre elementele armean şi cel francez, 
fapt explicat prin impactul cruciadelor. Primul „rege al Armenilor” a fost Leon 
Magnificul. Regatul Armeniei Mici a fost şters de pe hartă în anul 1375. 

La Cetatea Albă au fost descoperite trei monede puse în circulaţie de 
regii armeni Hetum I (1226-1270) şi Hetum II (1289-1294, 1295-1296, 1299-
1305) ai Ciliciei. Prima monedă depistată de Grigore Avakian este o monedă 
armenească de bronz bătută de regele Hetum I din Cilicia. Pe feţele monedei 
sunt prezente următoarele inscripţii: Av. † HETUM TACAVOR HAIOŢ (Av. 
† HETUM REGE AL ARMENILOR); Rs. † ŞINEAL I CAGHACĂN I SIS (Rs. 
† BĂTUT ÎN ORAŞUL SIS).

Cea dea două monedă Grigore Avakian a depistat-o în „colecţia d-lui 
Cristofor S. Cinarov” care ar fi găsit-o cu „15-20 de ani în urmă”. Moneda a 
fost emisă pe timpul uneia dintre cele trei domnii a regelui Hetum al II-lea în 
Cilicia, având următoarele inscripţii pe ea: Av. [† HETUM T]ACAVOR HAIOŢ 
(Av. [† HETUM R]EGE AL ARMENILOR); Rs. † ŞINEAL I CAGHACĂN I SIS 
(Rs. † BĂTUT ÎN ORAŞUL SIS).

Moneda a treia se conţinea în colecţia lui Sarkis G. Calpacci, reprezenta 
o monedă de argint, „mai puţin fericit conservată”, din timpul regelui 
„Hetum I înfăţişat pe reversul monedei împreună cu soţia sa regina Isabela, 
fiica lui Leon I, de la a două sa soţie Sibila, fiica lui Amaury de Lusignan, rege 
al Ciprului”, purtând următoarele inscripţii: Av. † H[E]TUM TACAVO[R] 
(Av. † H[E]TUM REGE AL ); Rs. † CAROGH[U]T[EAN] HAI[OŢ] (Rs. † 
REGATUL[UI] ARM[EAN] ).

Grigore Avakian afirma că chiar dacă nu existau „ştiri sigure ale 
apariţiei” armenilor „în celelalte regiuni ale Moldovei la Cetatea-Albă, însă 
ei apar „dacă nu în secolul XII-lea, în al XIII-lea în orice caz”. Monetele 
armeneşti găsite acolo „sunt dovadă destul de serioasă, dacă nu ţinem seamă 
de biserica armenească din Cetatea-Albă, unică în toată ţara prin forma-i 
de bazilică şi mult anterioară epocii apariţiei primului domn Moldovean în 
Cetatea-Albă, Alexandru cel Bun”.

Monedele vehiculate de Grigore Avakean puteau fi aduse în Cetatea-
Albă nu neapărat de către negustori armeni, cu acelaşi succes ele puteau 
nimeri în localitate prin intermediul negustorilor genovezi sau bizantini 
care întreţineau legături comerciale directe sau de tranzit cu regatul armean 
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din Cilicia. Gh. Brătianu afirma că aceste monede puteau fi aduse doar de 
negustorii străini. Referindu-se la aceste monede armeneşti, H.Dj. Siruni 
admitea că ar fi „aduse poate chiar de negustorii armeni, nu numai de cei 
streini, cum crede d-l Gh. Brătianu”.

Atestarea monedelor armene la Cetatea-Albă într-o perioadă atât 
de timpurie nu demonstrează în mod vădit că ar fi existat o comunitate 
armenească în acest centru. Prezenţa armenilor în Cetatea Albă, începând 
cu secolul al XIII-lea, este confirmată doar parţial de sursele numismatice, 
arheologice şi paleografice. Faptul că Cetatea Albă îşi are începuturile sale 
„ca oraş medieval în a doua jumătate a secolului al XIII-lea” ne face să 
presupunem că anume atunci erau atestaţi primii armeni în acest centru 
urban. Este cunoscut bine şi faptul că armenii se stabileau în mediul urban, 
acolo unde aveau garanţii de trai şi securitate din partea autorităţilor publice. 
Deşi, cele trei monede emise de regii Armeni Mici în secolul al XIII-lea, 
au fost atestate în Cetatea Albă de către Grigore Avakian, totuşi nu există 
o certitudine deplină asupra faptului prezenţei unei comunităţi armeneşti 
într-o epocă atât de timpurie. Referindu-ne la o comunitate armenească 
subînţelegem mai multe elemente constitutive: cartier, piaţă, biserică, cimitir 
etc. Astfel, prezenţa unor armeni în Cetatea Albă pe parcursul secolului XIII, 
este confirmată doar parţial prin piesele numismatice descoperite şi puse în 
circuitul ştiinţific de către Grigore Avakian. 
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